



为期40天 2025年春运今日启动

预计各项数据有望创历史新高 记者揭秘从走得了到走得好背后的交通变迁

人生中最温暖的路，就是回家路。2025年春运，今天正式开启。

记者从市交通运输局获悉，为期40天的春运，我市综合交通运输形势总体向好，预计对外运输客运量、公交地铁客运量、高速公路驶入驶出车辆等均有希望创春运历史新高。十几年前，为了一张车票排长队只为“走得了”；如今，高铁、飞机、自驾等多种交通方式任意选择，都要“走得好”。春运变迁背后，是我市交通近年来飞速发展结出的硕果。



13日，青岛北站旅客通过安检口。(铁路供图)



春运期间机场加密多条航线。(机场供图)

>>>发布 今年春运为期40天 岛城对外客运量将创新高

2025年春运从1月14日开始，到2月22日结束，共40天。其中，春节假期从1月28日(除夕)到2月4日(正月初七)，共计8天，7座及以下小型客车免费通行高速公路时间为1月28日0时至2月4日24时。综合考虑公路交通出行规律、天气情况、小客车免费通行等因素，预计今年春运路网客车流量持续高位运行，货运需求稳定增长。

交通运输部预计，春运期间全社会跨区域人员流动量将达90亿人次，全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次，日均1275万人次，较去年春运增长5.5%。

记者从市交通运输局获悉，春运期间我市综合交通运输形势总体向好，预计对外运输客运量、公交地铁客运量、高速公路驶入驶出车辆等均有希望创春运历史新高。其中，预计全市对外运输客运量将达到1030.84万人次，日均25.77万人次，同比2024年增长7.13%，较2019年增长2.02%。从时间分布来看，春节前客流高峰预计出现在1月25日、1月28日，节后客流高峰预计出现在2月4日、2月13日。从方式分布来看，预计旅客更多选择航空、铁路、自驾等出行方式。

在高速公路方面，1月27日、2月4日预计会出现出行高峰，青银高速青岛东收费站、流亭收费站、胶州湾大桥海湾大桥南收费站、红岛南收费站，青兰高速黄岛东收费站，青新高速城阳南收费站附近区域易发生拥堵。

>>>讲述 曾经一路“站”到家 如今多种“回家”方式可选

13日，已经可以购买1月27日的火车票了，但老家在江西的李先生一点也不着急。“等再对比对比看看，如果机票能便宜些，就坐飞机回去。”把时间倒回到十多年前，李先生根本没法像如今这般“淡定”。十多年前，刚参加工作不久的李先生经济条件有限，机票价格也较高。一到春运，李先生就扳着手指头计算买票日期。即使如此，好几次李先生只抢到站票。“从青岛到南昌，直达列车时间长达20多个小时，一路站过去腿肚子都软。”李先生清楚记得当年的情景：从始发站上车后，车厢里挤满了人和行李，人挤在过道里动弹不得。

最近几年，李先生不再为春运买票发愁了。“飞机航线越来越多，有的时候机票价格并不比火车票贵。”李先生告诉记者，如果机票太贵，还可以选择自驾返程。“各项交通工具综合起来算一下，乘飞机时间上最省，如果能买到便宜些的机票，肯定是首选；铁路如果买上卧铺还可以，全程二十多个小时睡一觉就到了；自驾的话因为高速免费，费用能省不少，只是路上开车辛苦些。”李先生说。

>>>背后 从“走得了”到“走得好” 交通飞速发展让出行更顺畅

春运，这一堪称“全球罕见的人口流动”，深刻反映了中国经济社会的迅

猛发展和变迁。春节回家的路，正越来越好走。李先生的经历，正是这一巨变的一个缩影。

2007年，青岛首次开行动车组列车，即成为当年春运一大亮点。随着去年潍烟高铁通车，青岛境内铁路线增至14条，运营里程达到687公里。目前，已基本形成北上京津冀、南下长三角、西接黄河流域、东连烟威地区的放射型路网格局，形成以青岛站、青岛北站、红岛站为主，青岛西站为辅的“三主一辅”客运枢纽布局。正在抓紧建设的潍宿高铁至青岛连接线项目，将让青岛顺势接入京沪二线高铁“大动脉”，拓宽了南下通道瓶颈，实现国家铁路“八纵八横”沿海通道与京沪辅助通道的横向连接。

民航方面，从流亭转场胶东，提升的不仅是等级，青岛机场的航线网络更加四通八达。2007年青岛机场只有94条航线，2024年青岛机场国内外客运航线总数达228条，通达128个国内外城市。3小时航程可通达全国90%的省会城市、大中城市、中国港澳台地区及日韩地区等。“打飞的”回家过年变得越来越“普通”。

今年春运，青岛机场预计保障航班量达2.19万架次，旅客量296万人次，预计完成货邮量2.43万吨。为满足旅客多元化出行需求，青岛机场积极争取航空公司加大在青运力投放力度，国内方面将加密哈尔滨、沈阳、大连等北方冰雪游城市的航班，同时加密成都、厦门、海口等南方主要旅游城市，以及牡丹江、佳木斯等探亲返乡航点航班；国际方面重点加密吉隆坡、越南芽庄等冬季热门目的地的航班，其中吉隆坡航线由每周3班增至每周7班，芽庄航线由每周2班增

至每周3班。同时，青岛机场将结合春运出行特点，联合航司及“双枢纽”机场，面向学生、中转、早出港航班、韩国免签入境、冰雪游、向南飞等旅客群体，推出相应特色产品和专属优惠权益。

高速公路方面，青岛高速公路通车里程位居全省第一。目前主城区与各区(市)间已实现高速公路直达，所有乡镇半小时上高速。全市高速公路达18条，通车里程达919公里。截至去年10月，青岛汽车保有量达377万余辆，更多人可以方便地来一场说走就走的旅行。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中

■相关链接

开放休息室 让回家路更温暖

春节期间，青岛北站东广场公交站人流量较大，不少乘客从高铁出站后，因长途奔波，需要稍作休息再出发，尤其是带着孩子、老人出行的乘客。为方便归乡人，驻地紧邻青岛北站的公交李沧公司，在安全、运营、技术等各方面做好准备同时，还开放一处职工休息室，供候车市民乘客休息。

13日，记者走进青岛北站旁的李沧巴士第八分公司职工休息室，看到工作人员正在整理热水壶、毛巾、一次性纸杯等物品，还有人在调试电视机、微波炉、空调等设备。春节期间，该公司全程开放职工休息室供候车市民乘客落脚休息。休息室内空调、电视开放，提供热饭服务，不间断供应热水。只要有公交车运行，休息室就会开放。

胶州北站空铁联运城市航站楼启用 可为旅客提供值机、免费休息等服务

本报1月13日讯 13日，胶东国际机场胶州北站空铁联运城市航站楼正式揭牌运营，这是自潍坊、日照、临沂后，青岛机场启用的第4个高铁站城市航站楼。

胶州北站是胶济客专和济青高铁交会的高铁站，又是青岛地铁8号线的始发站和终到站，日均到发旅客5000余人。自2025年1月5日起，胶州北站每日开行旅客列车46列，涵盖直达上海、北京、西安、兰州、苏州、沈阳、石家庄和盐城等方向的热门车次。目前，地铁胶州北站至青岛机场站运行时间为早6:00

至晚10:00，首站发车间隔约11分钟，通行时间最短为10分钟。

胶州北站空铁联运城市航站楼投用后，可为旅客提供值机、航班信息查询、免费休息等服务，借助青岛机场垂直零换乘的综合交通联运体系，实现到胶州北站即到胶东机场。后期将逐步升级，陆续开展商务巴士运输、物流快件运输、文旅及商贸等延伸业务，为广大旅客提供更加便捷、智能、舒适的换乘服务新体验。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中



市航站楼启用。(机场供图)
胶州北站空铁联运城